ISHAN INSTITUTE OF LAW

(Affiliated to CCS University, Meerut & Recognised by Bar Council of India)

Feedback, Analysis and Action Taken Report
For the Academic Year 2017-18

Overview

The institute takes regular feedback from its students, parents, teachers, employers and
alumni to ensure quality education and resolving any concern related to academic
improvement. The online feedback form is generated in order to cover all the areas
such as syllabus, infrastructure, quality of teaching, content, practical exposure,
employability, co-curricular activities, personality development, knowledge sharing,
academic resources, etc.

Details
For the Academic Year 2017-18, the feedback was collected in the following manner:

Students of LLB & BA. LLB.

Mode: Online through Google Forms from 31 Jan 2018 — 15 February 2018

Questionnaire: Total 10 questions

Following questions:

1. Do you agree that the curriculum has sufficient balance between theoretical and
practical knowledge?

The syllabus provides with adequate knowledge of the fundamental concepts?
Was the entire syllabus completed within time along with revision?

The teachers provide the students opportunities to learn and grow?

oM wN

How satisfied are you with the Teaching methodology and tools adopted by

teachers for effective learning?

6. Do you find the class room properly equipped to provide good atmosphere of
learning along with necessary ICT tools?

7. Are you satisfied with the course and reference material available in the college

library?
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8. Were you given enough opportunities and encouragement to participate in extra-

curricular and co-curricular activities?

9. Are you satisfied with type of activities organized by the college such as sports,

cultural activities, debates, quiz competitions, field visits, guest lectures,

workshops etc.?

10. Are you given enough opportunities to express your doubts, concems and

suggestions?

Total number of respondents:

LLB Students

-2M 31 4™ Batch- 188

BA. LLB Students- 1 Batch- 23

Responses were recorded as follows for the 1% Question:

Question 1: Do you agree that the curriculum has sufficient balance between theoretical

and practical knowledge?

Q1. Response
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Q1. Res

ponse

LLB Student’s Responses BALLB Student’s Responses
Rated 5 59 Rated 5 9
Rated 4 72 Rated 4 8
Rated 3 44 Rated 3 4
Rated 2 13 Rated 2 1
Rated 1 0 Rated 1 1

Average Rating 4 Average Rating 4
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Responses were recorded as follows for the 2™ Question:
Question 2: The syllabus provides with adequate knowledge of the fundamental

concepts?
Q2. Response Q2. Response
.5 us 13% °
4 B4
3 E3
2 -2
o1 21
LLB Student’s Responses BALLB Student'’s Responses
Rated 5 49 Rated 5 8
Rated 4 55 Rated 4 7
Rated 3 66 Rated 3 4
Rated 2 18 Rated 2 3
Rated 1 0 Rated 1 1
Average Rating Sl Average Rating 3.8
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Responses were recorded as follows for the 3™ Question:
Question 3: Was the entire syllabus completed within time along with revision?

|5
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Q3. Response
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Q3. Response

LLB Student’s Responses BALLB Student’s Responses
Rated 5 80 Rated 5 13
Rated 4 90 Rated 4 9
Rated 3 18 Rated 3 1
Rated 2 0 Rated 2 0
Rated 1 0 Rated 1 0

Average Rating 4.4 Average Rating 4.6

Responses were recorded as follows for the 4 Question:

Question 4: The teachers provide the students opportunities to learn and grow?
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Q4. Response
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Q4. Response

LLB Student’s Responses BALLB Student’s Responses
Rated 5 55 Rated 5 8
Rated 4 58 Rated 4 9
Rated 3 62 Rated 3 4
Rated 2 13 Rated 2 1
Rated 1 0 Rated 1 1

Average Rating 3.9 Average Rating 4

Responses were recorded as follows for the 5" Question:

Question 5: How satisfied are you with the Teaching methodology and tools adopted by

teachers for effective learning?

Q5. Response
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Q5. Response
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LLB Student’s Responses BALLB Student’s Responses
Rated 5 44 Rated 5 8
Rated 4 60 Rated 4 9
Rated 3 59 Rated 3 5
Rated 2 25 Rated 2 1
Rated 1 0 Rated 1 0

Average Rating 3.7 Average Rating 4.1

the 6" Question:

Responses were recorded as follows for

Question 6: Do you find the class room properly equipped to provide good atmosphere

of learning along with necessary ICT tools?

Q6. Response

B5
B4
B3
|2

=l

Q6. Response

4%
nE 1%
a4 .
=3
u2
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LLB Student’s Responses BALLB Student’s Responses
Rated § 51 Rated 5 6
Rated 4 61 Rated 4 4
Rated 3 55 Rated 3 9
Rated 2 21 Rated 2 3
Rated 1 0 Rated 1 1

Average Rating 3.8 Average Rating 3.5

Responses were recorded as follows for the 7" Question:
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Question 7: Are you satisfied with the course and reference material available in the
college library?

Q7. Response Q7. Response
p P

mS5 m5

@4 w4
3 @3

=2 m2

=1 E1

LLB Student’s Responses B 'S Responses
Rated 5 47 Rated 5 12
Rated 4 72 Rated 4 6
Rated 3 56 Rated 3 3
Rated 2 13 Rated 2 1
Rated 1 0 Rated 1 1

Average Rating 3.9 Average Rating 42

Responses were recorded as follows for the 8" Question:
Question 8: Were you given enough opportunities and encouragement to participate in
extra-curricular and co-curricular activities?

Q8. Response Q8. Response

5 5

m4 m4
63 B3
E2 B2

|l 1l
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LLB Student’s Responses BALLB Student’s Responses
Rated 5 70 Rated 5 10
Rated 4 63 Rated 4 7
Rated 3 45 Rated 3 3
Rated 2 10 Rated 2 3

~ Rated 1 0 Rated 1 0

Average Rating 41 Average Rating 4.1

Responses were recorded as follows for the 9" Question:

Question 9: Are you satisfied with type of activities organized by the college such as
sports, cultural activities, debates, quiz competitions, field visits, guest lectures,
workshops etc.?

Q9. Response

i 0%

Q9. Response

1%

B5 5

4 u4

E3 E3
m2 =2

=1 =1

LLB Student’s Responses LLB St : Responses
Rated 5 52 Rated 5 8
Rated 4 79 Rated 4 11
Rated 3 57 Rated 3 4
Rated 2 0 Rated 2 0
Rated 1 0 Rated 1 0

Average Rating 4 Average Rating 4.2
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Responses were recorded as follows for the 10" Question:
Question 10: Are you given enough opportunities to express your doubts, concems and
suggestions?

Q10. Response Q10. Response

- 60%

5 =5

w4 ua
3 ®3

=2 -2

21 1l

LLB Student’s Responses BALLB Student’s Responses
Rated 5 58 Rated 5 7
Rated 4 66 Rated 4 9
Rated 3 52 Rated 3 4
Rated 2 12 Rated 2 3
Rated 1 0 Rated 1 0

Average Rating 3.9 Average Rating 3.9

Overall Observation

1. The students rated in between 4 and 5 for the balance kept in between the
theoretical and practical approach in teaching methodology.

2. More than 70 percent of the students rated more than 3 for getting adequate
knowledge of the fundamental concepts of the respective subjects.

3. The students are very much satisfied with the completion of the syllabus on time and
rated 4 for that.

4. More than 85 percent of the students rated 5 for the opportunities given to leam and
grow by involving students in extra-curricular activities.
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5. Above 70 percent students rated in between 3 and 4 for properly equipped classroom
with necessary ICT tools but asked for more computers in IT labs.

6. Above 65 percent of the students rated 4 for the course and reference material
available in the college library.

1. The students rated in between 3 and 4 for the types of activities organized by the
college such as sports, cultural activities, debates, quiz competitions, field visits,
guest lectures, workshops etc.

2. Are you given enough opportunities to express your doubts, concerns and
suggestions?

Action Taken

1. The students were encouraged to involve in extra-curricular activities by organizing
various workshops, guest lectures, moots, etc.

2. Different field visits were arranged for developing practical knowledge in students.
3. inter- coliege Quiz competitions are organized by the institutions.

4. Elaborative notes for reference were provided to the Students.

Teachers

Mode: Online through Google Forms from 31 Jan 2018 — 15 February 2018

Questionnaire: Total 7 questions

1. How satisfied are you with the syllabus provided by the university?
2. Is the infrastructure provided to you by the college in class room satisfactory?

3. What is your opinicn on the facilities provided to you like Library and Reading
Rooms?

4. According to you, are the co-curricular activites designed during the year
appropriate?

5. How satisfied are you with the facilities given to you by the management?

6. Are you given proper opportunity to express your concern in the academic matters?
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7. How satisfied are you with the computer and internet facilities in the campus?
Total number of respondents: 20

Analysis

Question 1: How satisfied are you with the syllabus provided by the university?

Q1. Response 2017-18
Rated 4 4
L Rated 3 9
i Rated 2 5
@2
Rated 1 0
21l
Average Rating 29

Question 2: Is the infrastructure provided to you by the college in class room
satisfactory?

Q2. Response 2017-18
Rated 4 16
ity Rated 3 4
=3
G Rated 2
w1 Rated 1 0
Average Rating 3.8
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Question 3: What is your opinion on the facilities provided to you like Library and
Reading Rooms?

o4
=3
-2

w1l

Q3. Response

2017-18
Rated 4 7
Rated 3 11
Rated 2 2
Rated 1 0
Average Rating 3.3

Question 4: According to you, are the co-curricular activities designed during the year
appropriate?

u4
3
m2

1

Q.4 Response

2017-18
Rated 4 11
Rated 3 9
Rated 2 0
Rated 1 0
Average Rating 3.6

Question 5: How satisfied are you with the facilities given to you by the management?

"4
E3
2

m1

Q.5 Response

2017-18
Rated 4 14
Rated 3 6
Rated 2
Rated 1 0
Average Rating 1§ g
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Question 6: Are you given proper opportunity to express your concern in the academic
matters?

Q.6 Response 2017-18

o Rated 4 10
5%%

= Rated 3 9

"3 Rated 2 1

i Rated 1 0

1l

Average Rating 3.5

Question 7: How satisfied are you with the computer and internet facilities in the
campus?

Q.7 Response 2017-18
Rated 4 11
- Rated 3 8
m3 Rated 2 1
=2
Rated 1 0
"l
Average Rating 3.5

Overall Observation

1. The teachers rated in between 4 and 5 for the syllabus provided by the university and
suggested that it could be improved.

2. 65 percent of the Teachers rated 3 for the extra-curricular activities designed during
the year.
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3. Almost 75 percent of the Teaches are satisfied with the facilities provided by the
institutions like Library, Reading Rooms and IT Labs.

4. The Teachers are satisfied with the computer and internet facilities in the campus
and rated in between 3 and 4.

5. More than 70 percent of the Teachers rated 4 for given proper opportunity to express
your concemn in the academic matters.

Action Taken
1. Online portal to raise the concern about academic matters are created.
2. Incentives were given for providing extra-classes to the weak students on Sundays.

3. Staff room was made equipped with more Desktop for providing ease to the
Teachers.

4. More of online database were made available for better Research.

"
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EMPLOYER’S REPORT (2017-18)
Employer Survey was sent to all the respective Employer. Since majority of the students
are into independent Practice and Proprietary Firm, therefore Employer Survey is not
applicable. Nevertheless, some replied through confidential Letter. The observation and
action taken are reflected accordingly.

OVERALL OBSERVATION

1. Employer seems satisfied with the subject knowledge but suggested more of building
practical approach about the subject.

2. The communication skills and aptitude ability in the students of Ishan law Institute
was appreciated by the employer.

3. The hard working attitude of the students was cherished by the employer.

4. The team work and eagemess to leamn in Students was highly adored by the
corresponding Employer.

ACTIONS TAKEN

1. To bring in more Client exposure Intemships under the Advocates was arranged for
the Students.

2. Workshop on Drafting and pleading was organized by the College to build practical
knowledge in Students.

3. For Building IT skilis different session on this subject was arranged for the Students
by the Institute. '
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Alumni

Mode: Online through Google Forms from 31 Jan 2018 — 15 February 2018

Questionnaire: Total 10 questions

1. Leaming experience in terms of relevance to real life application?

2. Your overall experience with Intemal Assessment (Quiz, Assignment,
Presentation, etc)

3. How helpful were the teachings of college in your professional life?

4. Development activities and programs organised by the college for your overall
development?

5. Skills/ competencies developed during course of your study

6. How would rate the course that you have leamt in relation to your current work
profile

7. Your overall academic experience

8. Integration of theory and practical in class

9. Availability of online resources and library digital resources & reading material
support

10. Classroom facilities (LCD/ Audio/ Computer/ Seating/ Etc)

Total number of respondents: 33
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Analysis

1. Leaming experience in terms of relevance to real life application?

Q1. Response Responses
- 3%? Rated 5 15
5 | Rated 4 10
m4
E3 Rated 3 4
i Rated 2
al
Rated 1 1
Average Rating 4.1
2. Your overall experience with Internal Assessment (Quiz, Assignment,
Presentation, etc)
Q2. Response Responses
Y Rated 5 12
= | Rated 4 9
W4
=3 Rated 3 10
i Rated 2 1
ml
Rated 1 1
Average Rating 3.9
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3. How helpful were the teachings of college in your professional life?

ES
B4
"3
w2

81

Q3. Response

6%
T

Responses
Rated 5 1
Rated 4 6
Rated 3 13
Rated 2 2
Rated 1 1
Average Rating 3.7

4. Development activities and programs organised by the college for your overall

ES5
=4
m3
m2
m1l

development?

Q4. Response

Responses
Rated 5 14
Rated 4 17
Rated 3 1
Rated 2 1
Rated 1 0
Average Rating 4.3
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5. Skills/ competencies developed during course of your study

o5
24
=3
2

1l

Q5. Response

r 6%

Responses
Rated 5 14
Rated 4 1
Rated 3 5
Rated 2 2
Rated 1 1
Average Rating 4.1

6. How would rate the course that you have leamt in relation to your current work

profile

Q6. Response

Responses
Rated 5 5
Rated 4 10
Rated 3 15
Rated 2 1
Rated 1 2
35

Average Rating
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7. Your overall academic experience

m5
B4
®3
m2

-1

Q7. Response

8.

BS
m4
m3
B2

=1l

Q8. Response

Integration of theory and practical in class

Responses
Rated 5 5
Rated 4 19
Rated 3 6
Rated 2 2
Rated 1 1
Average Rating 3.8
Responses
Rated 5 13
Rated 4 15
Rated 3 3
Rated 2 1
Rated 1 1
Average Rating 4.2
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9. Availability of online resources and library digital resources & reading material

support
Q9. Response Re ses

oo Rated 5 15
5 LR &
s Rated 4 6
"3 Rated 3 10
e Rated 2 1
=1

Rated 1
Average Rating 4

10. Classroom facilities (LCD/ Audio/ Computer/ Seating/ Etc)

Q10. Response Responses
Rated 5 5

= Rated 4 8

B4

53 Rated 3 18

" Rated 2

= Rated 1 0
Average Rating 35

Overall Observation

1. Out of the Students involved in Survey, more than 65 percent of the students rated in
between 4 and 5 for the approach in relation to teaching methodology involving more of

practical approach.

2. Students are satisfied with the experience with the internal Assessment such as Quiz,

Assignment, Presentation, etc. and rated 4 in that.
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3. Above 70 percent of the Students rate in between 3 and 4 for application of teachings

in their professional life.

4. It is good to witness that more than 75 percent of the Students were contented with

the skills they developed during the course.

5. The Alumni who are working rated 4 for the knowledge gained which is helping them

in the current profile of work.

6. As much as Overall Academic experience is concemed more than 70 percent of the

students seem to be satisfied and rated in between 3 and 4.

7 The students rated 3 for the Availability of online resources and library digital

resources.

Actions Taken

1. Online Database was made available in the Institute for effective and productive

Research.

2 Various Seminar and Conferences were organized for the Students to make them

acquainted with the Contemporary Knowledge.

3. More books were added in the library for reference purpose. @ Wﬁ/

Dr. Md Rashid

(Principal)
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